

EL IRIS

Año IV.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 937.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

José M.^a Quadrado, 40. — Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) jueves 18 de Mayo de 1916

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0'75 Ptas.

Pago adelantado

FRUTOS DEL KIOSCO

¡Por una postal!

Tienen eficacia para el bien y para el mal todas las artes gráficas; más antes para el mal que para el bien, por la sencilla razón de que más fácilmente se derriba que se levanta, y con menos esfuerzo se baja que se sube.

Piedra tras piedra y sudores tras sudores levanta su casa el albañil, y en un momento dado el agua, o el fuego, un súbito temblor de tierra, o un recio vendaval, la derriban.

Años, tal vez siglos, le cuesta al roble gigante arraigar en tierra feraz, y pocos minutos le bastan al leñador para derribarlo. Y, sin embargo, no es el agua que ahoga, ni el fuego que abrasa, ni el aire huracanado lo que da vida, sino la imperceptible gota de agua que filtrándose silenciosa tierra adentro humedece las últimas raicillas y es la luz del sol que baña los cuerpos, y es el suave oro que esparce las semillas, lo que convierte en frondosas selvas los páramos más desiertos, y es la savia que corre por los troncos lo que les nutre, y es la sangre que corre por los cuerpos lo que les vitaliza. Por eso esas acciones vitales de cultura y educación que, silenciosas penetran en el cuerpo social, le transforman y alimentan.

Y prueba qué esas postales, editadas para combatir la «pornografía», del idioma, o de la prensa tienen eficacia, lo demuestra la historia secreta de todas ellas. ¡Ah! si conocer pudiéramos los rudos combates y las tristes vicisitudes por qué han pasado, nos convenceríamos muy pronto de la verdad de lo que estamos ponderando. Porque de muchas de ellas sabemos que han sido arrojadas a la papelera y a la basura luego de recibidas, otras han pasado por las bocas caudinas de unos manos violentas y de unos dedos histéricos, que les han rasgado en mil pedazos, y hasta postal ha habido, que ha acabado sus

días a puro mordisco y recia dentallada. Pero el triunfo, fácil es de ver que no es de los tiranos sino de las inocentes víctimas; y si sabemos además que luego de pasados esos horrores, hay otra postal gemela, y luego otra, y otra, que gozosas se prestan a sufrir los mismos martirios, y audaces entran en todos los hogares y en los más cerrados recintos y hasta en aquellos donde penetrar no puede la luz del sol, ni la luz de la razón, fácil es de ver que mucho pueden, si

mucho se repiten. Al fin y al cabo la verdad, como la luz, triunfa de todos los obstáculos.

Y si por una postal se pierde un hombre—, si aquella le incita al crimen—, por otra postal se puede muy bien salvar, si le induce al bien; puesto que la gracia de Dios no ha de faltar a los que de su parte ponen lo que pueden.

Si, posible es todo eso por una postal!

RICARDO ARAGÓ.



NOTICIAS

Digno de aplauso.

Un generoso donante que oculta su nombre bajo las iniciales F. S. E. ha legado para la obra de la Buena Prensa la cantidad de 20.000 pesetas.

Cuentas.

El boletín Oficial de la Provincia, correspondiente al día 11 del presente mes, inserta los extractos de los acuerdos tomados por los Ayuntamientos de esta Ciudad y de Alayor durante el mismo mes de Enero del corriente año.

CURACION DE LA TOS

CON LAS ACREDITADAS

PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTE

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pidanse en las Farmacias de Ciudadela.

Leemos:

«Una de las indiscutibles ventajas del proyecto de colonias veraniegas de seminaristas, es la higiene, la salubridad de las mismas.

Este aspecto saludable de las colonias veraniegas les ha dado interesante actualidad.

Las Ligas creadas para combatir la tuberculosis y evitar sus estragos, y han recomendado y también organizado estas colonias bienhechoras.

Los Municipios tienen establecidos, y costean para los niños de las

escuelas nacionales, algunos de estos veraniegos en las playas más visitadas.

Los propagandistas sociales han creado también para la humilde obrera estas caritativas instituciones modernas.

Nada más justo que se organicen también estas colonias en favor de nuestros seminaristas pobres.

La labor intelectual y moral de los jóvenes seminaristas es durísima, capaz de minar las naturalezas más vigorosas.

Más de una vez hemos oído lamentar lo quebrantado de salud que terminan su carrera los sacerdotes más aplicados y aventajados.»

Neurasténicos:

Recuperaréis el fósforo que ha perdido vuestro cerebro y la energía que os daba vida y bienestar, si tomáis desde hoy

FECCA

Depósito: Farmacia Seguí.

El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico y el «Día de la Prensa»

El Excmo. Sr. Nuncio de Santidad que, en su deseo de favorecer por todos los medios posibles a la Prensa Católica, no solo dió su aprobación en Diciembre próximo pasado al proyecto de crear en España el *Día de la Prensa Católica*, que se dió al público el día 29 del pasado Enero, sino también recomendó un segundo proyecto nacido en Madrid y publicado después, fecha 11 de Marzo, consistió en establecer en todas las iglesias de España una

colecta mensual para *La Grande Obra*, que es también para prensa Católica, pero con distinto destino para los donativos que el señaló en el proyecto del *Día de la Prensa Católica* ha creído conveniente expresar su pensamiento sobre estas dos iniciativas que merecieron su lata aprobación, dando a la vez un nuevo elocuente testimonio del interés con que mira la causa de las publicaciones católicas y particularmente el proyectado *Día de la Prensa*, que han bendecido y fomentan actualmente todos los Prelados de España, sin excepción alguna.

Dice así el Excmo. Sr. Nuncio en carta dirigida al Eminentísimo Sr. Cardenal Almaraz:

«Desde luego tiene mi aprobación el pensamiento de no principiar la *Colecta mensual* hasta el mes de Julio; como igualmente creo que no habrá inconveniente en que en los años venideros se deje el mes de Junio para los fines expresados públicamente por la meritísima Asociación «Ora et Labora» y sólo ésta se haga en las iglesias».

De esta importante aclaración ha dado traslado por oficio el Excmo. Sr. Cardenal Almaraz a la Junta Central de la Asociación Nacional de la Buena Prensa, que a su vez ruega a las publicaciones católicas la reproducción de este suelto en bien del deseado éxito de la Fiesta Nacional proyectada para el Día de San Pedro.

Se nos suplica la inserción del siguiente

Aviso.

D. Miguel A. Riera abogado encargado de la liquidación del «Fomento Industrial y Agrícola de Menorca» convoca a todos los señores Accionistas de dicha Sociedad, para que se sirvan asistir a una reunión que tendrá lugar en el domicilio de la misma, el día 20 de los corrientes, a las tres de la tarde con objeto de tratar de asuntos de importancia para la liquidación y disolución de que está encargado.

Religiosas.

Nunca habíamos visto en Ciudadela un movimiento religioso tan intenso como el que admiramos actualmente, llena nuestra alma de satisfacción.

Los frutos de la memorable misión con que se celebraron las Bodas de Plata de la institución canónica del Apostolado de la Oración aún se conservan frescos y lozanos: acogida con entusiasmo la idea de colocar una Imagen del Sagrado Corazón de Jesús en el Santuario de Monte-Toro, recolectaronse en pocos días cerca de 500 pesetas y la

bella y devota Imagen fue conducida triunfalmente y en medio del mayor entusiasmo, desde esta ciudad a la cumbre de la referida montaña, viéndose con tal motivo extraordinariamente concurrida la última peregrinación organizada por el «Círculo Católico»: las Hijas de María multiplican su actividad y mediante la meritisima institución de la Escuela Dominical dan instrucción y educación religiosa a numerosas obreras, y abriendo, al propio tiempo, una sección catequística vienen realizando una labor digna de encomio entre los niños y vecinos de la calle de San Miguel, en cuya iglesia celebran con frecuencia funciones religiosas que se ven muy concurridas.

Merecen especial mención los múltiples trabajos de los Padres Salesianos, de cuyo Colegio irradia no pequeña parte del consolador movimiento que nos ocupa. En sus aulas asisten centenares de niños, que ingresan más tarde en la Unión de Antiguos Alumnos, para conservar viva en sus almas y en sus corazones la cristiana educación recibida en su infancia. María Auxiliadora atrae hacia sí a toda Ciudadela y da gusto ver la concurrencia y fervor con que se celebra el mes de las flores en su devoto Santuario. Mañana empieza la solemnisísima novena, a cuyo fin esta noche la hermosísima Imagen será trasladada a la Catedral, y no es para decirlo el entusiasmo con que el pueblo se prepara para honrar de una manera extraordinaria a la milagrosa Virgen del Venerable Don Bosco.

Es una bendición de Dios la intensísima labor que vienen realizando los Padres Salesianos y las Religiosas Hijas de Nuestra Señora. Su labor es fecundísima y abre el corazón a las más lisonjeras esperanzas.

Esta noche, después del ejercicio del mes de María, se organizará la procesión para llevar solemnemente la Imagen de María Auxiliadora a la Santa Iglesia Catedral, tomando parte en la misma la banda «Antiguos Alumnos» y todos los que se precian de devotos de la celestial Señora.

Durante el trayecto, calles de Santa Rosalía, Fuente, Santa Clara, San Sebastián y Obispo, se cantarán coplas e himnos a María Auxiliadora, y en la Catedral solemne Salve.

El elocuente orador sagrado Rdo. P. Redal es el encargado de predicar los sermones de la novena.

Vapor.

El vapor correo «Ciudadela» ha llegado a las primeras horas de hoy de Alcudia, saliendo a las once para el mismo sitio.

Velada.

La celebrada anoche en honor de Cervantes, en el Salón Teatro del «Círculo Artístico», organizada por nuestro M. Ilre. Ayuntamiento y a la cual fuimos atentamente invitados por el Sr. Alcalde, tuvo un éxito extraordinario.

No pudiendo hoy, por exceso de material, publicar íntegra reseña de dicha velada, nos es grato hacer constar que una numerosa y distinguida concurrencia llenó por completo el Teatro y que todos los números merecieron grandes aplau-

sos, saliendo el público sumamente complacido del acto.

Mañana publicaremos más detalles.

SANTORAL

Viernes, 19. —San Pedro Celestino y Santa Ciriaca.

Día 19. —Sol sale a las 4'31 pónese a las 7'0. —Luna sale a las 10'12 pónese a las 6'4.

NUESTRO SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO

Varias

Los ferroviarios.

Madrid, 18. —5'10

Barcelona. —Los ferroviarios de la sección del Norte han tenido un mitin, al que han asistido casi todos los asociados.

Prohibióse la entrada a los elementos extraños.

El acto se celebró en medio del mayor orden, acordándose desistir de la huelga.

De la guerra europea

Noticias de origen alemán

Poco interés.

Madrid, 18. —5'30

Nauen. —La nota oficial del Cuartel General no da ninguna noticia de interés.

En todos los frentes reina relativa calma.

En la región de Verdun se han librado pequeños combates, siendo rechazado el enemigo.

En Flandes hemos rechazado un ataque de los anglo-belgas, causándoles muchas bajas.

Hemos derribado dos aviones enemigos, muriendo un tripulante.

Noticias de origen francés

Comunicado oficial.

Madrid, 18. —6'40

Paris. —El parte de las tres tan solo da cuenta de pequeñas luchas de infantería sin ningún resultado práctico.

El de anoche dice que es muy intenso el duelo de artillería en el bosque de Caillete.

Al Sur de Mort-Homme ha sido

CULTOS

Viernes, 19. —En la Catedral, empieza la solemne novena de María Auxiliadora. A las 7 y media Misa de Comunión a cargo de un Sr. Capitular. A las 7 y media de la noche rezo del santo Rosario, ejercicio de la Novena, canto de coplas y sermón por el Rdo. P. Roberto Redal, Dominicó.

Iguales funciones habrá todos los días hasta el 24.

También asaltamos Zegna al Sur de Rovereto.

En estos combates aprisionamos 141 oficiales y 6.200 soldados, cogiendo, además, 17 ametralladoras y 13 cañones.

Bombardeo aéreo

Aviones austriacos han bombardeado con éxito las estaciones y edificios anejos a Venecia, Mestre, Cormons, Udine y Treviso.

Muchos edificios han sido destruidos.

PRENSA ASOCIADA.

AGENCIA CONSULAR DE FRANCIA EN CIUDELA

AVISO A LOS SRES. INDUSTRIALES Y COMERCIANTES

Esta Agencia Consular, por conocimiento de los Sres. Industriales y Comerciantes que a partir del 15 del corriente, sus mercancías importadas en Francia o de tránsito por su territorio, deben ir acompañadas de un Certificado de Nacionalidad sin cuyo requisito no serán admitidas por sus Aduanas.

Estos Certificados son valederos por seis meses y dado al caso que las importaciones no se hagan por la misma Aduana deberán renovarse tantas veces como en Aduanas diferentes deban ser admitidas.

El Agente Consular,

M. MIR GENE.

PARA VENDER

Lo está el velero «Colón» de esta matrícula, buque de excelentes condiciones marinerías y de sólida construcción a toda prueba, siendo su capacidad de 130 toneladas.

Informarán en esta imprenta.

La Comisión.

PARA VENDER

Lo está un cercado cosa de unas nueve hectáreas sembrado sito en el camino de «Ses Viñes».

Contiene pozo con agua abundante, puerta cochera y un grandioso puente.

Para informes calle San Miguel, 51.

PARA VENDER

Lo está una máquina para coser; en muy buen estado.

Para informes dirigirse calle Estrecha número 15.